

全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神

让党的好声音 飞入寻常百姓家

——盐山县逢春艺术团创新文艺作品 宣传党的二十大精神

本报记者 孙健 本报通讯员 王芳

“民族要复兴，乡村必振兴，二十字方针要记清，五个要求要落实，七大措施要执行……”日前，在盐山县文化新城社区，盐山县逢春艺术团的团员们正表演刚刚创作的快板书，通过生动鲜活的文艺演出形式，把党的二十大精神宣传到盐山县的千家万户。

逢春艺术团是盐山县退休干部陈英组织建立的志愿服务组织，自2012年成立以来，30余名离岗退休老同志和各类志愿者积极参与其中，在各地宣传党的方针政策，凝聚社会正能量。

党的二十大精神胜利召开，艺术团的团员们非常振奋。大会闭幕后，团员们在深入学习领悟党的二十大精神的基础上，编排成群众喜闻乐见的文艺小品、三句半、快板、歌曲等，深入基层一线开展宣讲活动。艺术团团长张宁说，他们第一时间学习党的二十大精神，根据习近平总书记系列重要讲话以及二十大报告等内容，结合盐山工作实际，搞创意、编节目，短短几天时间就编排出来演唱《二十大精神领航向》、快板《二十大报告催人奋进》

等10余个节目。

在盐山县文化新城社区，观看演出后的社区居民左玉升说：“看完演出后我觉得很受触动，这样的演出贴近我们老百姓的日常生活，通过这种文艺方式学习宣传贯彻党的二十大精神，形式接地气、内容很实在，我们老百姓都愿意看。”

“学习好、宣传好、贯彻好党的二十大精神，是当前和今后一个时期的首要政治任务。作为志愿服务组织，我们更要充分发挥自身优势，创作出丰富多彩、形式多样、群众喜闻乐见的文艺节目，让广大干部群众在潜移默化中学习贯彻党的二十大精神。”盐山县逢春艺术团团长、党支部副书记张秀丽说，接下来，他们一方面要继续加大创作力度，力求出新出彩。另一方面，大力开展“文艺+宣讲”进农村、进机关、进校园、进社区、进网络，扩大宣讲范围和规模，通过文艺表演小分队等多种形式，深入工厂车间、田间地头，引导大家撸起袖子加油干、风雨无阻向前行，为建设现代化近海强县、美丽盐山贡献力量。

重型超大尺寸圆钢 从黄骅港过港

这是黄骅港在省内首次完成大型钢材陆港联运跨省联动业务

本报讯（通讯员张诗启 戴玮序 记者张梓欣）日前，在黄骅港河钢码头上岸的海陆联运33吨级重型超大尺寸基建圆钢，顺利运抵山西忻州五台陆港基地，这是黄骅港在省内首次完成大型钢材陆港联运跨省联动业务，为中西部内陆市场“向海发展”开辟了新通道。

这项业务为64根33吨超大型工程用钢，过港总量约2000吨。由于过港货物规格较大，河钢物流黄骅港公司结合圆钢的具体尺寸参数，科学制定卸船计划，精确设计运输固

定绑扎方案，预先定制采购了特种吊吊钩、高强度钢丝绳、专用绑扎卡环等专用吊索具；提前与经验丰富的司索队伍建立合作关系，沟通作业运输流程，确保卸船和疏港过程安全高效。

山西忻州五台陆港基地与黄骅港相距460公里，配备铁路装卸线。项目开拓运营后，黄骅港将成为中西部陆路运输最近出海口和海陆联运大通道，向西可辐射陕西、宁夏、内蒙古等地，对进一步提高黄骅港过港业务量，提振临港贸易和地区经济发展具有重要的意义。

疫情期间的 外卖员如何做好防护？

疫情期间，外卖员每天穿行在大街小巷，为大家的生活带来便利的同时，也让不少居民朋友担忧他们的个人防护情况。疫情期间，外卖员应如何做好个人防护呢？

做好岗前防护。外卖配送公司要提前准备好足量的防疫物资，保障员工防护用品满足每日工作需要。外卖配送人员上岗前检查口罩、手套和手消毒剂等个人防护用品是否带齐带足，在体温正常，健康码、行程码无异常的情况下才能上岗工作。

配送环节个人防护很重要。做好外卖和快递运送工具的清洁和消毒。对外卖运送车辆扶手、闸把等频繁接触部位可用含氯消毒剂擦拭消毒，作用30分钟后，用清水擦拭干净。建议分区放置外卖，避免相互污染。餐饮外卖配送过程中，建议将直接入口食品和非直接入口食品、需低温保存的食品和需加热的食品，使用洁

净的容器或者独立包装进行分隔放置。在外卖装运过程中，尽量将生鲜类与其他食品类外卖分区放置。外卖员防护意识要提高，在与顾客接触的过程中，要佩戴口罩、手套。在与顾客协商同意的情况下，尽量采取“无接触式配送”，减少与顾客面对面接触。注意手卫生，避免用未清洁的手触碰口、眼、鼻，打喷嚏、咳嗽时用纸巾遮住口鼻或采用肘臂遮挡等。优化外卖配送服务。在配送汤汁类外卖或生鲜类外卖过程中，要提前与收件人电话联系，确定交接方式，减少滞留时间。如有汤汁渗漏，要及时更换外包装，并对运送工具进行清洁消毒。

有不妥及时上报。外卖配送人员上班时如果出现发烧、咳嗽、乏力等疑似症状，要主动报告公司并立即就医，前往医院应全程佩戴口罩，避免乘坐公共交通工具。

韩学敏 整理

疫情防控科普知识

Table with news hotlines: 郭玉培 18713798877, 康学翠 18333004480, 王汝汀 15303172653, 刘杰 13292796980, 张梓欣 15350768675

撸起袖子加油干 风雨无阻向前行

我市深入开展驻村帮扶“七个一”活动

今年以来各级驻村工作队争取帮扶资金12084万元

本报讯（刘金鹏 杨继超）今年以来，市委组织部持续集中开展了巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接“七个一”活动，推动第一书记深入群众、投身一线，真抓实干、真抓实干，引导激励各派出单位和广大驻村干部在巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴中树立新担当、展现新作为。

讲授一堂专题党课触灵魂。全市794支驻村工作队派出单位主要负责同志和分管领导分别深入到帮扶村，围绕宣传伟大建党精神、党的最新政策理论、乡村振兴政策等，结合“喜迎二十大”系列主题党日，开展宣讲活动843场次，让广大驻村干部、村“两委”干部和帮扶村党员接受了政治与精神上的洗礼。

听取一次专题汇报有成效。各派出单位每半年至少安排驻村干部“回家”一趟，专门听取半年来在村任职情况汇报，深入分析帮扶村存在问题，检验驻村干部在村工作成效，探索村庄发展路径，不断发挥派出单位资源优势，提升驻村帮扶成效。目前，各派出单位共组织召开专题会议2066次，谋划帮扶项目671个。

开展一次专题调研摸实情。各派出单位深入到帮扶村，查看村容村貌，了解产业项目，与百姓面对面交谈，详细了解群众生活现实需求，听取村庄发展规划和村级集体经济发展状况，真心实意查民情、解民忧、破难题、促发展，提供促进村庄发展和村级集体经济合理化建议278条。

组织一次关怀慰问暖人心。各派出单位组织开展“夏送清凉、冬送温

暖”活动，先后走访慰问驻村干部及家属2205人次，召开驻村干部家属座谈会320余次，发放慰问品3400余件。向家属介绍驻村工作队取得的成效，询问了解驻村队员家庭、生活情况，为驻村干部消除后顾之忧。

帮办一些民生实事促发展。各派出单位和驻村工作队立足改善帮扶村面貌，搭建“年初有清单、年中抓推进、年终看成效”工作机制，积极协调相关职能部门，推动民生实事落地见效，帮助解决一批群众难题。今年以来，各级驻村工作队共争取帮扶资金12084万元，落地洽谈产业项目85个，完善基础设施建设项目406个，协调解决新增就业110余人。

撰写一篇调研报告理思路。以“立足帮扶村、辐射一个乡”为目标，

全市794个驻村工作队，结合乡村振兴主题，围绕发展实际，在深入走访调研基础上，形成有价值、有可操作的调研报告。截至目前，全市各驻村工作队撰写调研报告2385篇，发现制约村庄发展问题1863个，提出有针对性的意见建议2175条。

培树一批先进典型强引领。注重发现宣传在乡村振兴、致富带富、为民服务等方面的先进典型，树立从乡村振兴一线选拔干部的鲜明导向。先后筛选驻村工作队和驻村干部典型案例161个，用身边事教育身边人，发挥示范带动作用；注重在驻村工作队一线考察识别干部，加大对优秀驻村干部的提拔使用力度，今年以来先后对市县两级59名驻村干部提拔重用或晋升职级。



海兴县青先农场9个大型农业蔬菜大棚内，特色果蔬长势正旺。目前，蔬菜种植基地种植黄瓜、西红柿、辣椒、火龙果、甜瓜、茴香、韭菜等10多种绿色蔬菜，带动近百名农户增收。 王俊青 郭玉培 摄

优化金融服务 支持中小微企业发展

沧州建投与央企达成股份合作

本报讯（记者王汝汀 通讯员高淑翠 张庆璋 于成龙）11月10日，沧州建投与建信融通合资融资担保有限公司第一届股东会暨董事会于线上成功举办，标志着沧州建投与首家金融央企的股份合作正式落地。

建信融通有限责任公司是中国建设银行的控股子公司，由建行联合中国铁路总公司等五家央企发起

设立，在保函类业务方面拥有显著优势。沧州建投与建信融通以深化央地合作共赢为引领，决定各出资3000万元注册新公司，聚焦于开展工程类投标、履约、农民工工资等保函类业务。此业务可用信用保证替代保证金，使企业最大限度减少资金占用、节约融资成本，对支持中小微企业发展意义重大。

新公司拟同时面向北京、沧州两地开展业务，正式运营后预计每年可为数百家本地企业提供优质金融服务，以“金融活水”为企业“回血补气”，预期营收额可达5000万元以上。同时将以助力解决我市中小微企业开函、融资难题为突破口，全力服务实体经济，为实现沧州经济社会高质量发展贡献建设力量。

小村里考出28名硕士博士130名大学生

——探访献县安庄村人才辈出的“密码”

本报记者 刘杰

在献县淮镇有个“学霸村”，不足600户2000人的安庄村，考出了6名博士、22名硕士、130名大学生。这个村也因此声名远扬，成了乡亲们的谈资。一个相对偏僻的村庄，为何能飞出这么多的“金凤凰”？这个“学霸村”蕴藏着怎样的“人才密码”？记者日前前往一探究竟。

“硕博墙”成文化景观，吸引四里八乡村民带着孩子来参观

来到安庄村，记者在村西看到一面墙，上面写着从村子走出去的硕士、博士的名字，以及他们就读的北京大学、南开大学、哈尔滨工业大学、华北理工大学等校名。

据介绍，今年春天，村干部提议建一个学子园，顺便把附近一处民房的后影壁粉刷一新，把村里的所有硕士、博士上墙展示。村民们都很支持。这面墙挨着村口，距离村小学比较近，学生们每天放学回家都能看到。“希望孩子们像考出去的学生们一样，读好书，出大才。”村党支部书记刘万敏说。

有了这面墙，安庄“学霸村”的声名远扬，外村村民专程带孩子来参观，使这里成为乡村旅游的一道人文风景线。

刘万敏说，村里一直有重视教育的传统。安庄历史上兴旺的时候出过几个书香门第，他们出钱办私塾，村里孩子可以免费去读书。后来，村里也发展起一些产业，但由于没有及时跟上转型升级的大潮，逐渐衰落，成了贫困村。但

重读书的风气始终没有变，村里几乎没有文盲。

密集出大学生是近些年的事。上世纪90年代，一户人家在艰苦的条件下，相继培养出四个大学生。这件事对村里人产生了很大影响，很多家长常常拿这个事例教育自己的孩子好好读书。孩子们听话懂事，再有榜样带动，就这样几年一拨、几年一拨，村里的大学生越来越多，家家都有说不完的求学故事。

村民们不比吃穿，不比谁家有钱，比的是谁家孩子学习好

72岁的村民刘维刚自己文化水平不高，但是对知识和文化怀着很高的敬意，并且鼓励自己的孩子多读书。老人说：“以前在农村除了种地，没有别的什么出路，只能教育孩子认识学习的重要性，学好文化知识才能走出去。”

刘维刚的儿子刘双庆从小就认真学习，放学回家有活干，没活干就读书。他初中在距离安庄村几公里外的镇中学上，那时家里没有自行车，刘双庆就每天走着上学、放学，一天四趟，风雨无阻。经过多年努力，刘双庆如愿考上大学，念的是医科，本硕连读，但这还不是他学业的终点，参加工作后又考取了中国人民解放军医学院，成为村里的第一个博士。今年37岁的他，现在已经是北京304医院急诊科的一名医生。

随着生活条件的改善，赤足赶路已成历史，但村民们对苦难教育的尊重与敬畏，长久存在。有的家庭，孩子十来

岁就让他们跟着下地干活，通过地里劳作从小锻炼他们吃苦耐劳的品质，使他们更加珍惜学习的机会，也更有韧性。

刘万年在村里的小学教书20多年，村上走出的一部分博士、硕士是在他这里启蒙的。刘万年教过的学生中有首都师范大学的硕士、南开大学的硕士，他的女儿现在是武汉大学的在读博士。刘万年说，村民们不比吃穿，不比谁家有钱，比的是谁家孩子学习好。在这样的“学习攀比”下，村里的学霸一个接着一个地出。

苏亚楠和苏植佳是亲姐妹，她们母亲去世的早，父亲苏贻平时在厂里打工，厂里没活了，再去集市上找活干，就这样拉扯两个女儿长大。两个女儿感恩父亲的艰辛，刻苦学习，都考上了大学，老大还读了博士。

一场车祸使刘万全的一条腿受伤了，不能干重活，只能在厂子干些杂活、卸货的活，收入不稳定。他每天忙于生计，根本无力辅导孩子作业，唯一能做的就是叮嘱孩子好好读书。令他欣慰的是，自己的三个孩子在逆境中健康成长，老大是天津医科大学的在读博士，老二老三都是大学生。说起这些，刘万全一脸骄傲。

刘万敏说，村里有几户家庭，孩子多，经济基础薄弱，但父母有一种砸锅卖铁也要供孩子上学的劲头，他们打零工、种树、种庄稼，拼命干活，宁可不盖房子也要供孩子上学。

2015年，安庄村成立教育基金会，如有贫困学子，村里的企业和爱心人士会全力资助。目前，爱心基金已经资助了5位学生。

学风和民风相互影响，大学生之家、硕士兄弟在安庄村很常见

安庄村大学生多，家族传帮带作用是一个显著特征。刘万敏说，一个大家庭里，只要一个孩子在学习上有所造诣，就能发挥榜样的带动作用。因此，像大学生之家、硕士兄弟在安庄村很常见。

安泽湖家的四个孩子中，老大是南开大学的博士，带动弟弟妹妹相继考上华北理工大学、华中科技大学、石家庄经济学院。

安泽跃家一门两硕士，大儿子是北京大学硕士，二儿子是法国巴黎大学硕士。安泽跃说，两个儿子平时相互督促、较劲，让读书成为一个携手攀登的过程。二儿子在选择专业、就业方面都喜欢和哥哥交流，听取他的建议，所以兄弟两人的专业都和互联网软件有关，现在又全部在北京工作。

耕读传家久，诗书继世长。学风和民风相互影响，让安庄村成为了“学霸村”。刘万敏说，村里走出去的大学生也是安庄村推进乡村振兴的重要力量。随着新一轮乡村振兴号角吹响，他们谋划着接下来搭建平台，多与在村外的博士、硕士沟通交流，争取他们的支持，更好地助力村庄腾飞。

